

“美丽审判”守护丽水大花园

丽水法院环境资源审判抡响“三板斧”

通讯员 林珊 本报记者 余春红

“经审查,本院准许你以劳务抵偿生态修复费用,现今你于2021年4月8日前完成1000小时的环境公益劳动任务。”青田县法院船寮镇叶庄村巡回法庭近日宣判一起因野外用火引发的山林火灾案。因当事人张某家庭困难,法庭发出了劳务抵偿生态修复令。近三年,丽水两级法院共审结环境资源案件1025件,补植复绿300余亩,增殖放流鱼苗400多万尾。

丽水素有“绿谷”美誉,生态环境质量指数连续15年居全省之首。丽水市中级人民法院党组书记、院长蒋卫宇说,近年来,丽水两级法院充分发挥审判职能,通过组建专业审判团队、贯彻生态修复理念、广泛开展巡回审判,抡响环资审判“三板斧”,提升“美丽审判”质效,用强有力的司法保障守护好美丽的大花园。



成立专业审判团队

从2017年开始,丽水中院整合审判资源,成立了综合审判团队,专门负责环境资源审判,实现环境资源民事、刑事、行政案件“三合一”审判。2018年,两级法院通过组建“环境资源审判团队、审判小组或合议庭”,实现环境资源审判机构的全覆盖。

丽水中院环资庭负责人程建勇介绍,丽水法院从民事、刑事、行政等团队抽调骨干力量组成一支专业化审判队伍,定期组织环境资源审判法官进行专业性环境司法业务培训,不断提高环保案件审理的专业化水平。此外,针对环资案件的特点,丽水中院还建成一个50余人的专门人才库,来自林业、水利、环保等领域的专

家成为环资审判的专业“顾问”,在环境资源损害鉴定评估、生态修复方案制定、生态修复执行结果验收等方面提供权威的专业支撑。

贯彻生态修复理念

2018年11月,青田县法院对众鑫公司偷排污水污染环境的案件进行审理,在对覃某建等4名被告人判处3至5年有期徒刑并处罚金的同时,还发出了全省首个环境公益诉讼行业禁止令:被告人3年内不得从事污水处理及相关经营性活动。此案被生态环境部列入“典型案例”。

截至目前,丽水法院共受理环境公益诉讼案件86件,其中由检察院提起的环境民事公益诉讼案件有29件。2018年以

来,丽水法院积极稳妥推进环境公益诉讼案件审判工作,充分发挥其在维护生态环境公共利益、依法打击生态环境违法行为方面的作用,并在全省率先创立生态环境案件审理的“初态修复+替代性修复”模式。

去年底,丽水中院审结了全省首个以判决形式完成劳务代偿的民事公益诉讼案。被告傅某在禁渔期非法捕捞渔获物7.4公斤,破坏了渔业资源和生态环境。根据渔业工程师出具的渔业资源生态修复意见书,傅某应支付渔业资源增殖保护费6655元。在审理过程中,法官发现被告家庭确属困难,没有判决傅某赔偿修复费用,而是打破常规,判决被告以提供444小时环保公益劳动代替赔偿。

“感谢法官,我家里实在很困难,1000

元我都拿不出来,但是我愿意多做些活,用劳动去弥补自己造成的损害。”认识到破坏渔业资源错误的傅某在听到判决后诚恳地表示。

让一纸判决真正成为一片绿意是生态修复的瓶颈问题。为了将修复理念贯彻到底,丽水全市法院单独或联合相关部门设立25个生态修复基地,其中增殖放流基地7个。

打造巡回审判课堂

“现在开庭!”在丽水某村村委会门口,一起非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪一案开庭审理。村民们围拢在一起听得入神。“以前没有听过,今天听了收获很大,以后野生动物不好随意乱杀的……”庭审结束,村民交流着旁听感受。

2018年以来,一辆辆巡回审判车不断穿梭在丽水市各辖区乡镇街道,用一个个真实的案例为村民现场说法,将一堂堂生动的环保法治课堂开到了村民家门口。

“一锄头就是十年啊!”这句俗语流传于中国青瓷的发祥地——龙泉小梅镇的街头巷尾。“以前有个别村民心存侥幸偷偷去‘大窑龙泉窑遗址’保护区内刨挖古青瓷碎片卖钱,但听了法官的课,应该再也不敢了。”小梅金村的村干部说。

2018年11月,龙泉市法院设立了全省首个古文化遗址保护巡回审判点,通过巡回审判加强普法宣传,促进遗址保护。



共商家事纠纷多元化解

日前,三门县法院牵头召集县公安局、司法局、民政局、妇联等单位召开家事纠纷多元化解暨防范家庭暴力座谈会,对构建家事纠纷多元化解合作平台、反家庭暴力防范网络进行交流,就家事纠纷调解人员共享、平台网络共享、合作机制共建达成共识。

通讯员 卢小挺



公证参与司法辅助事务

近日,玉环市法院与玉环市公证处举行“公证参与司法辅助事务合作协议”签约仪式,以合理配置、利用公证在法院执行环节的司法辅助和公证服务功能,这在台州市尚属首创。据了解,双方合作项目包括执行款公证提存、执行现场公证、执行终本事务公证、司法评估拍卖的辅助性工作等。市公证处将在法院派驻专职工作人员,负责办理司法辅助事务和公证服务。

通讯员 刘竹柯君

交通纠纷高效化解

通讯员 陈柳伊

本报讯 近日,在台州市黄岩区法院交通法庭,一起赔偿金额争议较大的交通事故纠纷在法官的调解下成功化解,双方当事人达成和解协议,由肇事方张某当场赔付受害方任某医药费3000元,整个过程用时不到半小时。

为进一步践行矛盾纠纷多元化解机制,黄岩区法院在交警部门设立交通法庭,会同区司法局、保险公司轮值人员,联合进行交通事故纠纷诉前调解并司法确认,力争从源头上减少交通事故案件诉讼量。今年以来,该法庭成功诉前化解交通事故纠纷346件,占辖区交通事故案件受理数的36.27%。

提升微法院应用率

通讯员 林海龙

本报讯 今年以来,景宁畲族自治县法院高度重视“中国移动微法院”推进工作,对标问题补短板,实现微法院引入率、运用率双提升。其中,9月份移动微法院案件引入率和应用率达95.66%、91%,均居丽水市第一。

该院建立移动微法院周报制度,对审判及执行承办人的微法院适用情况进行列表公布。收集每周应用过程中所遇到的问题,借助夜学平台集中反馈,分享应用过程中需要注意的事项及经常性问题的解决办法。在诉讼服务大厅播放微法院使用教程,定期发布使用手册,及时更新功能应用和问题反馈。

对职业放贷人征税

通讯员 柳秀峰

本报讯 日前,云和县法院根据该院出台的《关于涉职业放贷人案件相关工作实施细则》,向职业放贷人张某宣传了相关征税政策,并及时向云和县税务局发出《涉职业放贷人案件信息告知书》。县税务局立即开展征税工作,依法对职业放贷人张某利息所得的3万元征收20%的税。目前,该笔6000元的税款已经征收完成,上缴国库。

三治三强比实干

通讯员 卓翠华

本报讯 近期,丽水莲都区法院找准党风廉政建设结合点、切入点、落脚点,锻造高素质法院队伍,促进“不忘初心、牢记使命”主题教育落地生效。该院以“三个建设年”活动为契机,认真开展“三治三强比实干”活动,治庸强担当、治懒强服务、治怠强实干,坚持每日督察、每周分析、每月点评、每季通报,着力围绕清正廉洁等方面进行自查自纠,净化司法环境,促进审判执行质效提升。

专题党课悟初心

通讯员 王丽 李晴

本报讯 近日,台州市椒江区法院院长李伟兴结合自身所学所悟所感,为全院干警上了一堂题为“不忘初心跟党走,牢记使命勇担当”的专题党课。李伟兴聚焦政从正来、法从公来、品从洁来、位从为来四个方面,深入阐述了什么是新时代人民法官的初心与使命,以及如何坚守初心、践行使命。他号召全院干警向先进学习,鼓励干警继续发扬吃苦耐劳、勇于担当的艰苦奋斗精神,推动法院工作再上新台阶。